

「雙非」問題廣受關注

市民期望預算案著重醫療的比例升幅最大

2012 至 13 年度財政預算案即將發表，香港研究協會就此於 1 月 16 至 20 日展開全港隨機抽樣電話訪問，成功訪問了 1103 名十八歲或以上市民，以了解市民對今年度財政預算案的期望。調查亦透過與過去同類調查結果作比較，以進一步了解市民對財政預算案期望的變化。

調查結果顯示：

1. 市民對今年度預算案的期望持觀望態度

兩成受訪者表示對預算案的期望為「高」，比例與去年調查相若；四成半受訪者的期望為「一般」，較去年升百分之四；而表示期望為「低」的則佔兩成四，較去年跌百分之三；反映市民對今年度預算案的期望持觀望態度。

2. 市民期望預算案著重醫療的比例升幅最大

最多受訪者希望預算案著重「社會福利」(24%)，較去年調查跌百分之四；其次是「醫療」(19%)，較去年升百分之五；再次是「經濟發展」(18%)，比例與去年相若；表示是「教育」及「勞工就業」的各佔一成二，前者較去年升百分之二，而後者則較去年跌百分之四；而表示是「環保」的則佔百分之四，比例與去年相若。值得注意的是，市民希望預算案著重「醫療」的比例錄得最大升幅，排名躍升兩級至第二位，反映市民對醫療問題的關注度明顯上升，相信與最近「雙非」孕婦來港產子問題引起社會的廣泛關注有關。

3. 認為預算案應「派糖」的市民按年跌近一成

三成九受訪者較認同政府「『派糖』以改善市民生活」，較去年調查跌百分之九；而表示較認同「透過社會投資持續發展經濟」的則佔四成半，較去年升百分之六；反映市民希望政府「派糖」的意欲有明顯下降，相信與去年政府首次派發現金的措施引起部分民意反彈有關。

4. 五成三市民贊成停止派發現金

有報道指財政預算案不會繼續向市民派發現金，合共五成三受訪者對此表示「非常贊成」及「頗贊成」，而表示「頗不贊成」及「非常不贊成」的則合共佔三成六，反映多數市民不希望政府繼續以派發現金的方式紓困。

5. 認為稅制對中產不公的比例按年上升一成三

最多受訪者認為預算案應著重紓緩「基層人士」及「夾心階層人士」的壓力(各 33%)，前者比例較去年調查跌百分之五，而後者則與去年相若；其次是「中產人士」(23%)，比例與去年相若。

當問及受訪者認為香港現時的稅制是否公平時，兩成九受訪者表示「公平」，較去年調查跌百分之三；而表示「不公平」的則佔四成四，較去年升百分之三。在表示「不公平」的次樣本中，最多受訪者認為現時的稅制對「中產人士」最不公平(45%)，較去年大幅上升一成三；其次是「夾心階層人士」(39%)，較去年跌百分之六；再次是「基層人士」(12%)，較去年跌百分之三；相信與納稅中堅份子之一的中產人士，在每年繳納稅款的同時，卻未能明顯受惠於政府的「派糖」措施有關。

6. 市民對經濟前景展望較一個月前進一步惡化

調查亦請受訪者對自己未來一年的生活作出展望，只有百分之七受訪者預計自己未來一年的生活質素會較現時「變好」，較去年調查跌百分之二；表示「變差」的佔四成三，比例維持不變；而表示「差不多」的則佔四成二，較去年跌百分之四；反映市民對未來一年的生活質素變化審慎悲觀。至於展望香港未來一年的經濟狀況，只有百分之五受訪者表示會較現時「變好」，較一個月前調查跌百分之四；表示「變差」的佔四成三，較上次調查升百分之八；而表示「差不多」的則佔四成二，比例維持不變；反映市民對經濟前景的展望進一步惡化，相信與外圍經濟持續不明朗，環球經濟可能步入衰退有關。

7. 結語

鑒於市民對未來一年的經濟前景及生活展望皆不表樂觀，香港研究協會負責人建議財政司司長，在草擬新一份財政預算案時，認真聽取社會各界的意見，在審慎理財的前提下，針對香港經濟增長或放緩的情況，推出有效的措施以紓緩市民的生活壓力；同時，集中資源發展經濟，改善民生，引領香港社會穩步發展，重建市民對前景的信心。

附件：調查結果分析圖表(共兩頁)

發稿機構：香港研究協會

電話：3119 8883

傳真：2137 3839

電郵：info@rahk.org

網址：www.rahk.org

發稿日期：2011 年 1 月 29 日

聯絡人：麥燕薇小姐